

Regalos de la 'Gaceta'

La Gaceta de Mallorca, siguiendo la costumbre establecida, obsequiará a sus abonados con un artístico calendario americano para 1909.

Tendrán derecho a este calendario los que se suscriban a la Gaceta desde 1.º de año y satisfagan por adelantado el importe de un trimestre, quienes recibirán gratis el periódico durante lo que resta del actual mes de Diciembre.

A los suscriptores que paguen por adelantado una anualidad les regalaremos un ejemplar de los tomos I ó IV de las populares *Rondallas Mallorquinas*, del M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.

Los que paguen media anualidad tendrán derecho a un ejemplar de las *Glosades de l'amo Antoni Vicens de So'n Garbeta*.

¿Hasta dónde llegarán?

Dada la actual organización política en España es de prever para dentro de un plazo más o menos largo la subida del partido liberal al poder.

Hasta donde llegará, entonces, este partido en el planteamiento práctico de sus aspiraciones secularizadoras?

Si esta pregunta se hiciera hoy a sus mismos hombres dirigentes, estos no podrían conscientemente responder. Los hombres políticos, jefes de un partido, no son dueños, cuando están en el poder, de plantear en toda su integridad sus tesis desarrolladas en la oposición, sino tan sólo en la medida que se lo permite la mayor ó menor fuerza preponderante de su propio partido. Un partido débil, tanto de la derecha como de la izquierda, no puede desarrollar sino tímida y muy parcialmente sus soluciones respectivas. Con un mismo programa, un partido, al estar en el poder, será más ó menos radical ó más ó menos conservador, según que su mayoría dinámica sea más ó menos absoluta.

Así vemos que el radicalismo francés ha necesitado casi cuarenta años para llevar a la legislación en toda su plenitud su programa de secularización anticlerical; las aspiraciones del partido, expresadas más ó menos embozadamente según las conveniencias de la táctica, han sido siempre las mismas: entre Ferry y Clemenceau no hay ninguna diferencia en cuanto a la tesis teórica anticlerical; y sin embargo, prácticamente, jamás soñó Ferry llegar hasta la separación oficial entre la Iglesia y el Estado como hoy la tiene consumada Clemenceau, no porque no la deseara como éste, sino porque el partido radical no había llegado en aquel entonces a ser un organismo tan robusto y nutrido por la opinión pública, que permitiese lo que hoy ha permitido en materia de radicalismos anticlericales.

Una experiencia semejante, pero en sentido conservador y católico, puede estudiarse en Bélgica. Veinte y cinco años hace que los católicos-conservadores son poder en aquella nación; durante este largo interregno de continuado gobierno, se ha hecho no poco en favor de un orden político-social católico; pero aún hoy los católicos españoles no cambiarían la constitución política de España con la constitución belga: en ésta se consigna la libertad de cultos, cuando en aquella sólo se sanciona la tolerancia de los mismos. ¿Es que los católicos belgas no profesan como tesis la unidad religiosa, lo mismo que los católicos españoles y los católicos de todo el mundo?—Evidentemente, pero

esta tesis solo podrá ser llevada a la práctica cuando el partido católico llegase a tomar en el país una preponderancia tan decisiva, como decisiva es hoy en Francia la del radicalismo.

Para saber pues hasta donde llegará un partido en el planteamiento práctico de sus ideales, no basta estudiar su programa, expuesto con mayor ó menor sinceridad; hay que estudiar su fuerza orgánica como partido, relativamente a la fuerza de las otras agrupaciones partidistas; y es seguro que dicho planteamiento será más ó menos radical según que sea mayor ó menor su preponderancia.

Consecuencia práctica: En España el block de las izquierdas será tanto más atrevido en su radicalismo anticlerical, el día que sus hombres ocupen el gobierno, cuanto más débil sea el partido conservador; y vice-versa, el partido conservador podrá ser tanto más osado en sus reformas en sentido católico cuanto más este elemento domine en él y preponderen sobre las fuerzas unidas en el block.

Resulta pues que aquellos elementos que no entran en alguna de las dos organizaciones: de la izquierda ó de la derecha, son elementos neutros, é inútiles cuando menos, pero casi siempre perjudiciales.

Hoy no es posible componer la neutralidad con el deber; el civismo práctico se impone con la inexorabilidad de la obligación moral.

El discurso del Sr. Canalejas

La hipocresía es nota culminante del discurso pronunciado por el señor Canalejas en Logroño.

Mostróse entusiasmado con que Moret levante la bandera radical y en torno suyo se congreguen las izquierdas; protestó de que se diga que el programa del bloque es un programa antirreligioso con el que se pretende desecularizar a España; y la palabra «libertad» estuvo en sus labios constantemente, como si quien tal decía no hubiese tenido arte ni parte en aquel proyecto de ley de excepción contra las Asociaciones religiosas, que era el primer atentado jacobino de aquel Gobierno a la libertad de asociación y a la libertad de conciencia de los católicos españoles.

Pues bien; volviendo a los entusiasmos, a las protestas y a las invocaciones a la libertad que aparecen en el discurso, leído éste resulta que el menos lince ve transparentarse a través de los eufemismos y figuras retóricas que brillan en la superficie del caudal oratorio, el pensamiento íntimo del señor Canalejas desliziándose callado por el fondo del cauce.

Al señor Canalejas le ha parecido excelente el discurso de Moret en Zaragoza. Lo que allí dijo el jefe del partido liberal coincide con su propio pensamiento; sin embargo, lo que para Moret es «punto de llegada», para Canalejas es «punto de partida». A pesar de esta aparente contradicción, Canalejas asegura que el discurso de Zaragoza es para ambos personajes del bloque «el feliz, el armónico punto de coincidencia». ¿Dónde han de encontrarse para recorrer juntos el camino el señor Canalejas y el señor Moret? ¿En el punto de partida ó en el punto de llegada? Sólo puede darse solución a este logogrifo suponiendo que el señor Canalejas se decide a esperar sentado al señor Moret en el punto de llegada de éste, porque él es punto de partida del señor Canalejas.

Y que habrá de ser así parece indicarlo, además, la duda que deja entrever en su discurso el señor Canalejas respecto a la sinceridad con que se formula el programa del bloque, duda que va envuelta con arte en esta cruel ironía del señor Canalejas:

«Para una llamada que deslumbrase con sus fulgores, para un clamor popular pasajero que ensordeciera los oídos sin dejar nada en el cerebro, no tendríamos ni aplausos ni respetos. Para un artificio político, para un escabel con que ascender a las cimas de la gobernación del Estado con alas prestadas, sería hasta ofensivo solicitar nuestro concurso y promover un gran movimiento liberal.»

El señor Canalejas, sin embargo, aplaude con efusión a Moret, porque despliega al viento la bandera radical. Nada le importa que éste le arrebatase de las manos la bandera que él sustentaba; porque el jefe de los demócratas es hombre que rinde culto a las ideas y prescindir de absoluto de personalizarlas; sacrifica al ideal mezquinas aspiraciones personales.

Pero una cosa es aplaudir a Moret y otra contestar a D. Melquíades, que llamó a Canalejas «el hombre de mañana», después de haber dicho que Moret era «el hombre de hoy».

que está equivocado, y recaba para sí la prioridad del anticlericalismo. Le recuerda haber sido el primero que tradujo a la política española la intención y los discursos del bloque francés, repitiendo aquí en la Cámara aquello de Waldeck-Rousseau de las dos juventudes, de la mano muerta y de la parroquia pobre al pie del convento rico y suntuoso: renueva con amargura la memoria del año 1902 cuando Sagasta, Montero Ríos y Moret asustados de los radicalismos de Canalejas, se negaron a la formación de un bloque análogo a éste y con programa semejante al suyo; y por fin, el señor Canalejas, en su discurso de Logroño, sacó a relucir también la famosa crisis del papetito...

Todo era necesario para demostrar que Canalejas no es «el hombre de mañana», como don Melquíades quiere adjudicando el presente al señor Moret, y para dejar bien sentado que el papetito y la crisis no consistieron en pasar a Canalejas de «su punto de partida», que es precisamente el «punto de llegada» del señor Moret, según dijo el orador de Logroño, sin que en dicha ocasión apareciese por parte alguna el enigmático «punto de coincidencia».

¿No es redomada hipocresía aparentar entusiasmarse con Moret y con su discurso de Zaragoza, para evocar semejantes recuerdos, señalar tales puntos de discrepancia y verter en la ironía la duda?

Pues sí no ha sido otra la sinceridad que empleó el señor Canalejas con los suyos, con los aliados del bloque, respecto a los adversarios, no hay para qué decir cuál sería el procedimiento.

Trátase de calmar la inquietud de la opinión puesta en guardia contra el jacobinismo sectario que encierra el programa del bloque, y el señor Canalejas se indigna contra quien sospeche siquiera de la rectitud de intenciones de los jacobinos: ellos no quieren extirpar la religión del suelo de España, como dicen los neos calumniadores; «mienten, ultrajando las propias vestiduras sacerdotales que algunos llevan».

Los del bloque no van contra la religión católica, ha dicho Canalejas; pero no tuvo reparo en decir que van a ver si pueden cortarle el brazo derecho, expulsando a las Ordenes religiosas, a las que calificó de «mano muerta extranjera, alivia, que quiere transformarnos en una colonia de explotados»; van a ejercer una función que importa tanto ó más que la del Gobierno, la de la acción social defensiva contra aquella otra de reaccionarios y clericales que se valen de tantos medios de riqueza, de influencia, de verdadera simonía espiritual. Y todo eso y lo demás de la secularización, no sólo de la enseñanza, del matrimonio y de los cementerios, sino también del hogar y la familia, lo van a hacer los radicales, porque si no «quizá llegue un día en que la juventud se subleve contra la esclavitud moral a que se la quiere someter, y entonces Roma perderá sus hoy pródigas colonias españolas».

No; si está visto, y muy claro, después de oír al señor Canalejas.

Los del bloque lo hacen todo por favorecer al catolicismo, para que Roma siga disfrutando los rendimientos que le produce esta colonia pródiga que se llama España... «Habráse visto injuria mayor ni más grosera contra el Pontificado, contra el Padre común de los fieles católicos, contra el Supremo Jeraarca de la Iglesia?»

Y aún se atreven a decir que mienten quienes aseguran que el programa del bloque es un programa sectario y antirreligioso!

Por esos estudios

En el de Antonio Ribas

Al visitar el estudio de un artista, y más cuando de un maestro se trata, procuramos despojarnos de todo apriorismo de banalidad. Tenemos formado del Arte un concepto demasiado alto para tratar de circunscribirlo a los estrechos límites de una escuela por muy respetable que ella sea.

Hacerlo así, tanto valdría como encerrar el Arte en un círculo de hierro ó llevarlo a su completo aniquilamiento.

Esto lo decimos para aquellos a quienes pudiera extrañar el que en estas modestas crónicas tengamos frases de elogio, y sincero por cierto, para los más distinguidos representantes, en Mallorca, de las más opuestas escuelas, en cuanto al tecnicismo pictórico se refiere.

La aparente paradoja queda, pues, desvirtuada a nuestro entender con lo que acabamos de manifestar, y después de este corto preámbulo que, al igual de este artículo, hubiera podido encabezar cualquiera de los anteriores, vamos a decir algo de nuestra visita al estudio del maestro Ribas.

Ribas ha sabido condensar en sus marinas y paisajes todo el ambiente de la *Rogueta*, ha sabido sorprender tipos muy nuestros y trasladarlos al lienzo, y puede decirse que su pincel ha sido el que mejor ha reproducido gráficamente—la odisea humilde del curtido pescador que se juega la vida sobre las olas para ganar el pan de sus hijos y busca luego descanso para sus fatigas, en el

fondo de las encalmadas y esmeraldas calas, al abrigo de los abruptos peñascales rojizos.

Algo muy notable sobre el marino tema pudimos contemplar en su estudio; algo vimos también pintado tierra adentro, con mucho acierto interpretado.

Hablemos primero de las marinas.

«Caleta de Santa Ponsa» Es un cuadro muy discreto que reproduce aquel poético rincón de marina; tiene mucho ambiente, y lo más notable en él es, a nuestro juicio, la entonación del mar y de las peñas del fondo.

«Victima del huracán». Así se titula un cuadro de pequeñas dimensiones, pero verdaderamente inspirado; es a nuestro juicio de lo mejor que pintó el maestro Ribas durante la pasada jornada veraniega; en él todo está tratado con mucho *amore*.

Sirvió de tema al artista un viejo pino costanero, arrancado por el huracán y que se seca colgando sobre la quebrada en cuyo fondo espumaba el ancho mar sacudido por el vendaval.

La posición del viejo árbol caído, supone ya un obstáculo airoso vencido por el pintor. No se trata de un tronco rígido como tabla cepillada y arrojada al azar sobre las rocas; el árbol copudo, vencido para siempre, pero sujeto todavía al terruño que le vio nacer, por un pequeño haz de enmarañadas raíces, como que lucha para no rodar al profundo.

El ramaje en parte seco ya, con esas tonalidades rojizas propias de las ramas marchitas; en parte verde todavía, está tratado con mucho acierto. Lo propio cabe decir del acantilado y sobre todo del mar en el que campea esa tonalidad compleja y rica en matices de las aguas marinas en días de temporal. Sobre aquellas olas se adivina el viento que las empuja hasta estrellarlas contra el acantilado entre irrisaciones de espuma.

«Cantiles de Son Marroig». Es un estudio de rocas de la costa brava de Valldemosa. Ofrece mucha novedad en su perspectiva y son lo más notable a nuestro entender, los cambiantes de luz sobre la piedra; el mar en este cuadro no nos convence tanto.

«Na Foradada». Reproduce este lienzo el célebre peñón de este nombre que avanza, denodado en el mar en la citada costa valldemosa y que tantas veces ha servido de asunto a nuestros pintores tratase sólo de un cuadro en esbozo, pues Ribas no tuvo tiempo de terminarlo.

Y ahora vamos a decir algo de los paisajes.

«Un huerto de Deyá». Cuadro inspirado en uno de los fondosos huertos de aquel pintoresco pueblo de la montaña; hay mucha luz y vegetación exuberante. El emparrado del primer término y el algarbe donde lava una mozueta resuitan unas notas muy bien estudiadas y oportunas.

«Pinos de Son Bojoa». Grupo de pinos de esbeltas y redondas copas que tamizan los rayos del sol poniente, de reflejos azafrañados. Revela este cuadro una gran sinceridad en la técnica y el artista ha sabido interpretar en él las dulces melancolías que acompañan la caída de la tarde; el ramaje de los pinos y el suelo alfombrado de hojarasca es lo más notable del cuadro que en conjunto resulta muy agradable.

«Estudio de olivos». Los dantescos troncos de los milenarios olivos mallorquines han tenido un buen intérprete, y el cuadro que tuvimos ocasión de ver, sobre este asunto, merece también el calificativo de inspirado.

Es un concienzudo estudio, notable por la corrección del dibujo y por lo armónico y justo del colorido; de él si que cabe decir que tiene verdadero ambiente mallorquín y todo el misterio de nuestros incomparables olivares.

Tuvimos además ocasión de admirar dos cuadros de figura. El primero reproduce una niña, y las notas salientes del mismo son la testa y sobre todo los ojos donde el artista ha sabido encerrar un soplo de vida.

El otro representa un viejo marinerito y es un verdadero cuadro de estudio que delata la mano de un maestro. El rostro curtido del veterano del mar tiene una gran expresión y mucho vigor en cuanto al colorido; el cabello y barba grises resaltando sobre la atezada piel, son de una factura irreplicable, en una palabra tratase a nuestro juicio, de un cuadro de mucho mérito y por él como por todos los demás cuadros que tuvimos ocasión de admirar, singularmente por los titulados «Victima del huracán», «Pinos de Son Bojoa» y «Estudio de olivos» felicitamos efusivamente al autor.

J. M.ª T.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Con extraordinaria solemnidad se celebró en la Academia Española la recepción pública del reverendo padre Coloma.

La demanda de invitaciones había sido enorme; pero las peticiones fueron inútiles, porque días antes ya no fué posible conseguir ni una sola papeleta.

Así que la concurrencia fué enorme. En el estrado había individuos de número de todas las Academias.

Entre ellos figuraban los señores Catalina (don Mariano), Saavedra, conde de Reparaz, Fernández y González, Marqués de Pidal, Selles, Cortázar, Picon, Cayestany, Menéndez Pidal, Hernández Fajarnés, conde de Casa Valencia, Hinojosa, Rodríguez Marín, Carracido, Palau, Cotarelo y Alvarez Sereix.

En el estrado también y en lugar preferente se hallaban los señores Nuncio de Su Santidad, obispo de Madrid-Alcalá y de Sión, arzobispo dimisionario de Valencia y obispo de Fresca, vicario general de Marruecos.

El padre Coloma asistió al acto, y al ser introducido en el salón por los Sres Carracido y Palau, fué recibido con una salva de aplausos.

El nuevo académico no pudo leer el discurso de recepción por tener delicada la garganta, y lo leyó el señor Marqués de Pidal, que se había penetrado bien del carácter de la hermosa obra y de sus delicados matices literarios, y dió a la lectura mucha claridad, y mucha expresión.

El público le interrumpió varias veces para aplaudir al insigne escritor, gloria de las letras españolas.

Al final del discurso los aplausos se prolongaron durante algunos minutos. La elocente contestación fué leída por su autor, don Alejandro Pidal, que con su torrente de voz y de elocuencia subyugó al auditorio cerca de una hora.

No hay que añadir que el público aplaudió frenéticamente la obra magistral del director de la Academia. De este discurso y del anterior del padre Coloma se publicaron fragmentos interesantísimos en una hoja suplementaria.

Terminada la lectura de los discursos, el señor Pidal impuso la medalla al nuevo académico y el padre Coloma recibió efusivas felicitaciones de todos sus nuevos colegas y de multitud de amigos y admiradores del insigne Jesuita.

EL SR. MORET Y EL PROYECTO DE RÉGIMEN LOCAL

He aquí las manifestaciones que, según *El Imparcial*, hizo el Sr. Moret en el salón de conferencias del Senado, acerca de la discusión del proyecto de Administración local:

«Hay que discutir mucho; pues en lo que se ha despatchado ya por el Congreso quedan capítulos enteros que no han sido analizados por las premuras del verano. Y quedan asimismo otros puntos en que se han pedido reformas absolutamente precisas, y que no se han concedido. Esto es necesario reproducirlo, y defenderlo con todo tesón.»

Aparte de que hay materias, como las facultades de los Ayuntamientos para imponer contribuciones directas, que por el riesgo inminente en que ponen a la riqueza y a la propiedad, tienen un necesario punto de debate en el Senado. Y lo mismo sucede con las facultades de los gobernadores.

Sobre esto hay que reproducir todas las enmiendas que no ha aceptado el Gobierno en el Congreso, y presentar además, las que se ocurran de nuevo. Es una campaña para la cual deben ponerse de acuerdo los senadores y diputados que más han estudiado el proyecto.

En el Congreso discutiremos las mancomunidades, que es asunto para mucho tiempo. Sobre esto se dicen en el proyecto monstruosidades tales como la de que la mancomunidad puede sustituir en sus funciones a las Diputaciones provinciales. Con lo que dicho es que éstas habrían muerto, y se lesionaría la Constitución.

Si esto es exacto, resultará que el Sr. Moret se ha rendido por completo ante el criterio del Sr. Montero Ríos.

MONTERO RÍOS

Durante su breve estancia en San Sebastián, ha conversado el señor Montero Ríos con algunos amigos políticos y periodistas, y estos últimos se han apresurado a comunicar por telégrafo las manifestaciones de aquél.

No ofrecen estas novedades alguna. El expresidente no ha hecho otra cosa que repetir lo que ya ha dicho múltiples veces.

Que sigue siendo enemigo acérrimo, resuelto, decidido, del proyecto de Administración local; que en la preparación de éste ha procedido el señor Maura, a quien admira y considera, guiado por la más alta buena fe, pero que se ha equivocado; que combatirá sin tregua en el Senado dicho proyecto, que no existe acuerdo respecto de si ha de discutirse ó no en la alta Cámara el presupuesto de Instrucción pública, pero que no habrá motivo de censura ni porque lo discutan los liberales ni porque dejen de discutirlo; que le parecen muy mal la política económica del Gobierno y nuestra situación en el problema marroquí, y en fin, que él no ha intervenido en la formación del bloque de las izquierdas; sin que ello quiera significar que no le parezca bien cuanto tienda a ensanchar y a robustecer el partido liberal, «siempre que estos

elementos difundan el mismo programa de gobierno, las mismas ideas que aquel partido sostiene».

«Todo lo que no sea de este modo, con esta perfecta uniformidad de ideas—añadió el señor Montero—, no puede calificarse de bloque. Si hay heterogeneidad, podrá llamarse únicamente coalición de elementos para la finalidad de un ideal ó fin determinado.»

Permítame usted—siguió diciendo—que me abstenga de exponer mi opinión en lo tocante al efecto político de los meetings en provincias. Ello es iniciativa del señor Moret, a quien compete ejercitarla como jefe del partido».

APOSTILLAS

El señor Canalejas tiene una psicología mucho más sutil y complicada que la de la mayor parte de sus correligionarios. Hay que escuchar a que leer con atención sus discursos, en que frecuentemente las palabras tienen más de una finalidad y un sentido, un espíritu aparente y otro más recóndito, aunque transparente, que parece haber caído allí por azar, con entera inocencia.

Ved el discurso de Logroño. El señor Moret señala puntos de llegada; el señor Canalejas los mira como puntos de partida. El señor Moret traza una línea divisoria entre los tiempos que fueron y los que vienen. El señor Canalejas ha sido el hombre de ayer, el que intentó los bloques y predicó el anticlericalismo. Sagasta, Moret y Montero no le apoyaron por motivos respetables; mas ahora, el discurso del señor Moret esparce una brisa de reconciliación.

Este es el sentido literal y aparente que deja transparentarse el otro. Moret es el hombre viejo, el representante de los tiempos que fueron; Canalejas, el hombre nuevo, el de los tiempos que están llegando. El fué quien trajo las gallinas del anticlericalismo, y los que ahora le acompañan por esa senda, fueron los que le estorbaban y paralizaron antes. No lo olviden ustedes, por lo que pueda ocurrir.

Puede que el señor Canalejas, a pesar de su agudo ingenio, no haya caído en esto, y que seamos nosotros los maliciosos; pero, ¿qué apostamos a que entre los oyentes hubo también algunos maliciosos?».

Al Estado se le piden todo género de milagros; pero el señor Canalejas es demasiado exigente con él. Pues, ¿no quiere que ayude a los maridos blandos de carácter a imponer la autoridad marital, cuando se les antoje impedir que la señora se meta en política? Digo yo que que eso se pensará en pe dirselo al Estado; porque si no, no sería cuestión política, sino doméstica, ni tendría nada que ver con el clericalismo como problema público, de Estado, ni sería materia de discursos.

Si el robustecimiento de la autoridad de los maridos anticlericales, casados con señoras clericales, es uno de los fines de la política del bloque, y desde luego el único robustecimiento de autoridad que apetece, para eso no hay que esperar a que se reforme la Constitución, ni a que sea Poder el señor Moret. La propaganda individual puede ser más eficaz que la pública. Me figuro al señor Canalejas hablando mano a mano con un senador ó un diputado demócrata, y diciéndole:

—Vamos, D. Fulano, eso de que tenga usted el niño en Chamartin, no me parece regular. Su señora de usted forma parte de la Asociación de la Vela perpetua, y me consta que da para el dinero de San Pedro. ¡Acuérdese usted de los principios! Esto podría ser un entrometimiento cariñoso, pero sería tal vez más práctico que los discursos en pro de la potestad marital, en los cuales se parafrasea la antigua sentencia de una columna de la Iglesia: ¡Calle la mujer en el templo! Los anticlericales van más lejos, y quieren que se calle también en su casa. Pero, ¿lo que es eso! La bella mitad del género humano no se resigna fácilmente al silencio.

ANDREINO.

LA SITUACIÓN DEL RIF

LA RETIRADA DE EL-ROGUÍ, CONFIRMADA

Se ha confirmado en parte la noticia, que había circulado, acerca de El-Rogui, y decimos en parte, porque los informes recibidos anoche dejan la duda de si se trataba de una fuga, como se creía, ó simplemente de un cambio de posiciones.

Es exacto que El-Rogui ha abandonado a Zelúan; pero lo ha hecho llevándose todo cuanto en la Alcasaba tenía, incluso el sillón de la sala del Trono, de suerte que, cuando entraron los de la *harka*, hallaron por todo botín

nas cuantas acémilas enfermas y cuatro cerdos.

La salida de El-Rogui, de Zeluán, tuvo lugar el sábado, por la tarde.

Como la *harka* se hallaba guardando las casas de Beni-bu-lirur, y el día estaba lluvioso y obscuro, no pudo enterarse a tiempo de lo que ocurría.

A las tres de la tarde los centinelas de las alturas notaron que algo anormal ocurría en la Alcazaba. Poco después vieron que salía de ella un grupo de jinetes, en dirección Sudeste. Era El-Rogui con su escolta. El humo que se había notado en los alrededores de la posición roguista procedía de unos matorrales incendiados; para que la *harka* no pudiese ver lo que allí sucedía.

La *harka* se precipitó al llano; unos moros pugnaban con otros por ser los primeros en apoderarse del botín que suponían había abandonado El-Rogui, y en el interior de la Alcazaba se desarrolló una verdadera lucha por apoderarse de trozos de madera, de clavos y otros objetos de escaso valor, única cosa que encontraron, además

de los cuatro cerdos, que fueron muertos a tiros.

Los rifeños no pensaron en perseguir a El-Rogui.

En tanto, éste continuaba tranquilamente su camino: iba delante la kábita de Benbullagi, completamente incondicional roguista. El harén era conducido en carros que El-Rogui había comprado en Meilla a la empresa del transporte de piedra. Pero los roguistas no se alejaron mucho, acampando sus avanzadas en Vad Chaid, a tres kilómetros de Zeluán, y quedando el grueso de sus fuerzas cerca de los límites de las tribus rebeldes de Beninguil.

Todo esto hace pensar que no se trata de una fuga: a lo sumo es una retirada; más bien parece un cambio de posición, con propósitos que hoy no se adivinan, y que explicarán los acontecimientos.

Epilepsia ó ACCIDENTES NERVIOSOS. Véase en 4.ª página.

LIBRERÍA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página.

lemne fiesta que los hombres hubieron de invadir las gradas del presbiterio y los bancos de piedra en el colocados.

Terminaron tan lucidos cultos con la procesión verificada por la tarde y en la que tomaron parte además de gran número de hombres, las asociaciones de Madres cristianas y de Hijas de María.

La imagen de la Purísima fue llevada en andas en dicha procesión que, al igual de los otros festejos religiosos, fué presidida por el magnífico Ayuntamiento.

Merecen plácemes los organizadores de tales fiestas y cuantos han contribuido a su mayor esplendor y solemnidad.

Pollensa 10 diciembre.

Corresponsal.

Que su estancia en la *Illa de Saada* le sea grata.

«Cala Fornells»

El Ayuntamiento de Calviá acaba de tomar un acuerdo de suma importancia para aquella villa: el de solicitar la habilitación, para cargar determinados artículos, del puerto denominado *Cala Fornells* situado en aquel término.

Se funda el Cabildo municipal en que va aumentando considerablemente en aquella villa la exportación de ciertos artículos, causando al vecindario muchos perjuicios tener que conducirlos a Palma por tierra.

Los artículos a que se refiere dicha corporación son madera en troncos y aserrada, leña para quemar, cortezas de pino y de encina, carbón vegetal, algarrobas y tierras y piedras de construcción.

Artículos para regalos

Lámparas Gas y Electricidad

ULTIMAS NOVEDADES

Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

Almacenes SAN JOSE

BRONDO esquina BORNE

SASTRERÍA—CAMISERÍA

Abrigos para Señora, Caballeros y Niños.

Grandes partidas de Paños, se liquidan a precios Baratosísimos.

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

PRECIO FIJO

INFORMACION

De Inca

Como todos los años celebróse ayer en la iglesia parroquial con gran pompa y esplendor la fiesta en honor de la Inmaculada Concepción.

A la comunión general y a la misa mayor asistieron numerosos fieles, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el P. Salvá.

La procesión general de la tarde fué brillante, llamando la atención la casi interminable hilera que formaban las hijas de María, patentizando aquella la exhuberancia de la Congregación.

Mañana, día 10, al anocheecer se dará principio en la Casa Consistorial a la subasta pública para el arrendamiento de los arbitrios municipales, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la secretaría.

El Ayuntamiento ha nombrado Custos del Cementerio de esta ciudad a don Sebastián Liabrés Buedes, presbítero.

Le felicitamos.

Continúa enfermo nuestro amigo el médico don Juan Amer, sin que se noten en el curso de su enfermedad notables mejorías.

Vivamente deseamos su pronta curación.

Las fuerzas del arma de Infantería de guarnición en esta plaza solemnizaron la festividad de su Patrona con una misa que se celebró en la iglesia de Santo Domingo.

En el teatro de los Obreros Católicos continúan las funciones de cinematógrafo, habiéndose estrenado los últimos días festivos muchas y variadas películas.

Veríamos con gusto la reaparición en las tablas de la compañía de aficionados que tantos aplausos obtuvo el invierno próximo pasado.—C.

Inca 9 diciembre 1908.

La agricultura

Nuestro distinguido amigo don Juan Amer se sirvió hacernos unas manifestaciones sobre el estado de la agricultura de esta villa, atención que mucho le agradecemos.

«El cultivo del almendro—nos dijo—ha arraigado considerablemente en este término municipal en los últimos 50 años. Tanto es así, que antes había sólo unos pocos almendros y actualmente existen un sin fin.»

Las viñas, que antiguamente tenían mucha importancia, quedaron completamente destruidas por la flojera, pero ahora ya vuelven a tomar incremento.

El número de higuera sembradas en este término es importantísimo.

La arboricultura, puede decirse, ha venido a sustituir el cultivo erbáceo.

La cosecha de almendras de este año ha sido abundantísima, como pocas veces se ha visto, tanto que ha superado a la del año pasado en un 80 por 100.

La de uva ha pasado de regular. Toda la cosecha ha sido destinada a la fabricación de vino.

Nuestros vinos no se exportan, debido a que su calidad es inferior a los del Continente, motivo por el que se pagan a precios reducidos. Así es, pues, que el vino es destinado parte al consumo de estos habitantes y la otra a la destilación.

La cosecha de higos se divide en dos clases: buena y mala. La primera es destinada a secar, constituyendo después la base de la alimentación de los pobres de por acá. Los higos de mala calidad son destinados al engorde de los cerdos y sirve de alimentación también a otras clases de ganado, viniendo a sustituir las habas, la cebada y las algarrobas.»

Esto es, en síntesis, cuanto nos dijo el señor Amer sobre agricultura.

Junta provincial de Instrucción Pública

Anoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador, asistiendo los señores Rogger, Crespo, Massanet, el Director del Instituto, la Directora de la Escuela Normal, el Inspector de Sanidad y el de 1.ª enseñanza.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se acordó que pase a informe del Inspector de 1.ª Enseñanza, un oñcio de la Subsecretaría de Instrucción pública, pidiendo los informes de la inspección y de la Junta, en la instancia del Ayuntamiento de Villacarios, solicitando aumento de sueldo en la Escuela de niños.

Se enteró de haber tomado posesión de sus destinos, varios profesores recientemente nombrados; de haberse concedido la jubilación a la maestra de Gafalea y de haberse concedido dispensa de defecto físico a doña Catalina Juñá.

Se aprobaron los presupuestos escolares que han sido informados por la Comisión nombrada al efecto.

Y se levantó la sesión.

Nota Comercial

Almendrón, de 73'00 a 00'00 pesetas los 4232 Kg. (cuintal);

Trigo, de 19'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 19'00 a 00'00 id.

Cebada del país, de 12'00 a 11'75 id.

Id. forastera, de 10'50 a 0'00 id.

Avena del país, de 9'00 a 0'00 id.

Id. forastera, de 7'00 a 0'00 id.

Habas para cocer, de 21'00 id. a 0'00.

Id. ordinarias, de 19'00 id. a 0'00.

Id. para ganados, de 18'00 idem a 0'00.

Maiz, de 13'00 a 0'00 id.

Garbanzos, de 20'00 a 0'00 id.

Frijoles, de 30'00 a 0'00 id.

Habichuelas (confits) de 50'00 a 00'00 idem.

Id. blancas, de 25'00 a 0'00 id.

Azafrán, de 3'00 a 0'00 onza.

Corresponsal.

Inca 10 Diciembre 1908.

LENTES Y GAFAS

SAN NICOLÁS, 31.—ANTIGUA CASA LASSALLE

Cristales de todas clases. Cristales amarillos Motais Fieuzal. Óptica norteamericana. Lo más nuevo, cómodo y elegante. Gemelos prismáticos al alcance de todas las facturas. Molduras para Cuadros, Fotografiados y Estampas, Barómetros, etc.

Antigua casa Lassalle.—San Nicolás, 30

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11.

Pañería—Sastrería—Lencería—Camisería

Recibidos en todas las secciones selectos surtidos OTONO E INVIERNO.

ABRIGOS SEÑORA—Modelos París y Londres

Liquidación definitiva de la sección de

NOVEDADES PARA SEÑORA

Temporal en el mar

En el mar ha recrudescido nuevamente el mal tiempo, causa por la que las barcas del *buu* no han podido dedicarse esta pasada noche a sus faenas.

Los demás faluchos no han salido tampoco de este puerto a causa del temporal.

El va. o. correo «Cataluña» ha llegado esta mañana procedente de Barcelona con varias horas de retraso, debido a la mala travesía que ha tenido.

Durante casi toda la noche dicho buque ha dado fuertes bandazos, debidos al duro viento y gruesa mar que reinaba.

Noticias militares

Destinos.—Accediendo a lo solicitado por el interesado, ha sido destinado a prestar sus servicios en Barcelona el sargento de la comandancia de artillería de Menorca Miguel Coll Rivas.

Inútiles.—Han sido declarados inútiles para el servicio militar activo de los reclutas Juan Palerm Torres, Jorge Albertí González, Juan Liadó Nicolau, Guillermo Palerm Calafell, Antonio Vidal Estelrich Juan Llompart Mas.

Del mar

—En el Círculo de Obreros Católicos, se dió otra velada literario musical a la que asistió muchísima concurrencia; empujando el acto con un hermoso canto que con gran ajuste interpretó un escogido coro de aficionados. Seguidamente tomó la palabra nuestro inteligente amigo don Bartolomé Cardell quien nos demostró la importancia de los abonos químicos y fué su trabajo muy aplaudido. Se cantó después una hermosa copla a la Virgen y se tocaron algunas escogidas piezas.

Corresponsal

Baleares en la Argentina

Leemos en el último número de «El Balaer», de Buenos Aires:

«Nuestro consocio D. Juan Martorell agradecerá a quien dé noticias en Secretaría ó en su domicilio, Independencia 3063, del paradero de su hermano Andrés Martorell, natural de Palma, por tener que comunicarle asuntos de interés.»

—La desgracia ha enlutado el hogar de nuestro amigo y consocio D. Gabriel Simó.

En la primavera de la vida, cuando doradas ilusiones convidan a soñar en días de ventura y bienandanza, la muerte ha venido a segar en flor la existencia de la Sra. Mercedes Barbagelatta de Simó, que en vida fué modelo de esposas y de madre cariñosa.

Reciba nuestro consocio la expresión de nuestro sincero pésame.

—Nuestro comprovinciano don Bartolomé Andreu ha sido nombrado Contador de la importante casa Bautista Fogliacco de A. Van Praet.

Nuestra enhorabuena.

—Sabemos que los señores Serralla Hermanos de General Villegas han hecho traspaso de su importante hotel Las Palmas a los señores Santiago Badaquino y Cia.

—Nuestro amigo y paisano don Guillermo Arúver, establecido antes en Nueva Palmira (R. O.) se ha radicado en la colonia «La Agraciada» de 9 de Julio con una extensa zona de campo para dedicarse a la agricultura.

Mucha prosperidad y buena cosecha.

—Después de una ausencia temporal ha regresado de La Cecilia D. Juan Moragues.

Igualmente vuelve a ser nuestro consocio, después de larga ausencia, don Juan Covas, llegado estos últimos días procedente de Estación Larroude.

Sean bien venidos.

—Por razones de particular interés, se desea saber el paradero de don Felipe Martorell, natural de Palma, en donde se dedicaba al negocio de representaciones.

—En el vapor León XIII, salido de ésta el 1.º del cte., se embarcó nuestro consocio y amigo don Matías Terrasa, que se dirige a Mallorca en viaje de placer.

En la Audiencia

Desacato a la autoridad

Acusado de este delito, tomó ayer asiento en el banquillo de los acusados de la Sala primera de esta Audiencia el barrendero Bartolomé Pedrosa Torres.

Este al ser interrogado por el Ministerio público, del que estaba encargado el fiscal sustituto don Joaquín Pascual, manifestó no tener participación alguna en el hecho que se le imputa.

Los guardias municipales José Vives y Cosme Mayol declararon que, efectivamente, el procesado les había injuriado el día 7 de Mayo del actual año corriente.

Después de las declaraciones prestadas por buen número de testigos de la defensa, que carecieron de importancia, sostuvo el fiscal la acusación contra el procesado, para el que pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, que corrió a cargo del abogado don Luis Martí, solicitó de la sala la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

De la provincia

Mallorca

Andraitx 8 Diciembre 1908

Lucido coronamiento de la oración de cuarenta horas que anualmente consagra a su excelsa Madre, la Asociación de Hijas de María, ha sido la solemne función religiosa celebrada en honor de la preminente prerrogativa de la Concepción sin mancha de la Virgen Santísima. Todos los actos de culto se han efectuado con la brillantez a que nos tiene acostumbrados la antedicha Asociación. La nota culminante ha sido la intervención del pueblo en el culto litúrgico, ya alternando armonicamente con el clero en el de Tercia y del Oficio mayor del domingo ya en el de la misa hora canónica y de la Misa de Nuestra Señora de Lluch en la festividad de hoy, además de tomar parte en la interpretación de los himnos eucarísticos y del «Te Deum» con que ha terminado la procesión cívica previa a la reserva de Su Divina Majestad.

Los sermones del triduo han sido predicados por el Rdo. señor don Jaime Covas Pbro. La decoración é iluminación del templo y especialmente de la Capilla de la Virgen ofrecía muy bello aspecto.

Corresponsal.

Castell 9 Diciembre de 1908.

La festividad de ayer resultó muy solemne en nuestra iglesia viéndose muy concurridos todos los actos, principalmente la Comunión general y los Divinos Oficios cantándose una misa de Perosi y predicando el Pbro. don Luis Crespi, quien estuvo elocuentísimo. Por la tarde, después de vísperas solemnes, salió la hermosa procesión de congregantes é hijas de María, quienes con la imagen de su excelsa Madre recorrieron las principales calles de la población, y otra vez en la Iglesia, concluyó el acto con una *letanía* que cantó el pueblo alternando con el coro.

En Manacor

El «sport»

Sabiendo el *reporter* que su amigo el presidente del club *Manacor*, Antonio Surede Ferrer, había dedicado sus energías a fomentar el *sport* en esta villa, se decidió visitarle para hablar sobre el particular.

—Desde las últimas carreras ciclistas celebradas en Manacor—nos dijo—, el deporte está poco menos que muerto. Nuestra juventud se aburre en casinos y sociedades, hablando de cosas nimias y muchas veces de ningún interés para ella, ya que la juventud quiere expansión y entretenimientos.

—¿.....?

—Cree de interés el que despertara de nuevo la afición a los deportes, pero con preferencia a los que fueran menos conocidos. La importancia que en el extranjero se ha dado al *foot-ball* y lo higiénico de tal deporte, me sugirió la idea de implantarlo.

—¿.....?

—Si bien encontré dificultades entre las personas reacias a todo progreso, conseguí algunas facilidades entre el elemento joven, y de golpe y porrazo, se instituyó el *F. B. C. Manacor*, del que tan consideradamente ha hablado la GACETA.

—¿.....?

—Los triunfos de éste son palpables: la inauguración del campo de juego y el partido del domingo entre el club *España* y el *Manacor* pruebaná todas luces el cariño con que se ha visto la fundación del último que, por galantería y deferencia que no merezco, me nombro presidente.

—¿.....?

—No. Mis proyectos van más allá. Tengo pensado el instalarnos en local propio y montar una sociedad *sportiva* a la par que recreativa. Para ello requeriré la cooperación de cuantos me ayudaron en un principio y de los que, eficazmente, pueden apoyarme. Si quieren ayudarme, si están a mi lado, aseguro prosperidad al club.

Desde Pollensa

Las abundantes lluvias caídas sobre esta comarca durante estos días han resultado muy beneficiosas para los campos, y los labradores no ocultan la satisfacción que ello les causa ante la esperanza de una buena cosecha.

—La novena de la Inmaculada Concepción celebrada en nuestra iglesia parroquial ha resultado este año muy solemne y concurrida.

La elocuente palabra del reputado orador sagrado Rdo. D. José Auba ha conseguido llevar al templo una gran concurrencia que no se notaba en años anteriores, pues de algún tiempo a esta parte habíase notado decrecimiento en la asistencia a dicha novena. Este año empero se ha compensado con creces, y el templo completamente lleno recordaba mejores tiempos.

El tema escogido por el orador sagrado y que desarrolló durante la novena fué: Influencia de María en la familia cristiana.

La nota más consoladora fué la Comunión general del día de la Inmaculada: la iglesia estaba, en dicho acto, también llena por completo, y todos los asistentes se acercaron a la Sagrada Mesa, siendo de notar, y es esto una nota muy consoladora, que los hombres estaban en mayoría.

La fiesta de la Purísima, postea desde hace muchísimos años por el acaudalado propietario de esta villa don Miguel Costa y Cifre resultó solemnisima; cantóse la misa *Pontificalis* del Mtro. Perosi y ocupó el púlpito el mismo orador sagrado de la novena quien con la elocuencia en él peculiar desarrolló el interesante tema: María Inmaculada en la mente divina, en la Creación y en Iglesia.

Fué tan extraordinario el número de fieles que acudió a la so-

En pro de los animales y de las plantas

Ha celebrado sesión la Junta general de la *Sociedad Mallorquina protectora de los animales y de las plantas*, bajo la presidencia de nuestro amigo el Excelentísimo Sr. Jerónimo Rius.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió después cuenta a los reunidos de los servicios prestados por la Sociedad desde la última reunión tenida por la Junta general.

Se dió también cuenta del estado de fondos, resultando una existencia de ciento ochocientos pesetas.

Y se levantó la sesión.

El impuesto de derechos reales

La *Gaceta* publica un real decreto sobre inspección é investigación de derechos reales disponiendo:

El servicio de inspección técnica del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes existentes, se dividirá en lo sucesivo en dos secciones que se denominarán Sección investigadora y Sección inspectora de la investigación y del impuesto.

Presidirá ambas el director general de lo contencioso del Estado.

Se divide la Península en seis regiones para la mejor inspección.

Notas de Sociedad

De viaje

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor correo «Bellver», figuraban los distinguidos arquitectos catalanes D. Antonio Gaudí y D. Juan Rubió, la señora Marquesa de la Caria, acompañada de sus hijos; el Sr. Conde de Ayamans; los primeros tenientes de ingenieros y artillería, respectivamente, D. Luis Palanca y D. Martín Homs, don Francisco Rebull, D. José Clapés, D. Gregorio Gonzalo y señora, D. Antonio Roses, D. Gregorio Ferrer, D. Pedro Salóm y don Francisco Fernández.

Una circular

En el *Boletín Oficial* correspondiente al día de ayer se publicó la siguiente circular del Gobernador civil:

La Real orden de 30 de Noviembre último inserta en la *Gaceta* de Madrid, correspondiente al día 1.º del corriente y publicada en número extraordinario del *Boletín Oficial* de esta provincia del día 3 del mes en curso, dispone en la 1.ª de sus reglas que las Juntas Municipales del Censo, designe precisamente el día 15 de Diciembre corriente los locales a que se refiere el artículo 22 de la Ley Electoral vigente de 8 de Agosto de 1907 y que después de haberla pública por medio de edictos, la comuniquen dentro de los 5 días siguientes al Gobernador Civil de la provincia, quien deberá insertar la relación completa de todas las Juntas Municipales del Censo de la provincia en el *Boletín Oficial*, previamente antes del día 30 del presente mes.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Conferencia Telegráficas

(De nuestro corresponsal)

Madrid 11 (9:50)

Política

Conferencias.—Lo que dice Montero.

El Presidente del Consejo, señor Maura, y el del Congreso, señor Dato, celebraron una conferencia acerca del curso de los debates parlamentarios y de las próximas vacaciones parlamentarias.

También conferenciaron los señores Montero Ríos y López Domínguez acerca de la discusión del proyecto de Instrucción Pública.

Interrogado después el señor Montero Ríos por los periodistas manifestó que ningún acuerdo concreto habían tomado y que tampoco las minorías del Congreso, habían manifestado nada sobre el particular ni contado con ellos.

Cada cual, terminó diciendo el señor Montero, está en libertad de proceder como juzgue conveniente.

Información escrita

La Comisión de Presupuestos del Senado ha abierto una información por escrito, concediendo para ella un plazo de diez días; acerca del proyecto de impuesto sobre concesiones de saltos de agua no utilizados.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros.

Este ha tenido lugar en palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Presidente señor Maura pronunció el acostumbrado discurso resumiendo los principales sucesos de la política interior y exterior.

Ocupándose de la contestación dada por el sultán Muley-Hafid á la nota de las Potencias, manifestó que la consideraba como presagio de la buena marcha de los asuntos marroquíes.

Despacháronse luego algunos expedientes. El Consejo careció de importancia.

Noticias varias

Fiestas religiosas

Mañana en el Seminario de esta Corte, con motivo de la festividad de S. Dámaso, patrón del mismo, se celebrará una solemne función religiosa á la que asistirá el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid.

Del sermón está encargado el elocuente orador sagrado Rdo. D. Agustín Ruiz.

El próximo día 19 se celebrará también en la iglesia de las Calatravas otra solemne fiesta con motivo de la profesión de varias hermanas terciarias de San Francisco.

Nuevo habilitado.—Traslado de un cadáver.

Mediante votación ha sido nombrado habilitado del culto y clero de Madrid, don Benigno Cerezo.

El cadáver de la Sra. Marquesa del Duero, de cuyo fallecimiento di oportunamente cuenta, ha sido trasladado á Valladolid.

En el fúnebre cortejo que acompañó el cadáver hasta la estación figuraban muchas distinguidas personalidades.

Don Jaime de Borbón teniente coronel del ejército ruso.—Bizcaïtarras absueltos.

El marqués de Tamarit ha recibido un telegrama de don Jaime de Borbón, en el que le participa que ha sido ascendido á teniente coronel del ejército ruso.

Comunican de Bilbao que ha tenido allí lugar la vista de la causa instruida contra cinco caracterizados bizcaïtarras, los cuales han sido absueltos.

Curandera detenida.—Ganaderos asaltados.

Comunican de Valladolid que en el pueblo de Cocegas de Hiscai una curandera recetó una pócima á una mujer enferma que le produjo una gran erupción notándose además en la enferma síntomas de envenenamiento.

La curandera ha sido detenida.

En Badajoz, en la caterra de Herrera del Duque unos ladrones

asaltaron á unos ganaderos, padre é hijo.

El padre resultó herido de arma de fuego.

La Benemérita persigue á los criminales.

La construcción de la Gran Vía. El señor Picamea ha dicho que le ha costado gran trabajo el formar una sociedad con capitales ingleses y franceses para quedarse con las obras de construcción de la Gran Vía.

La entidad formada es de carácter puramente financiero.

La adjudicación de las obras hará la mentada sociedad por concurso y también la construcción de las fachadas.

Las casas y habitaciones de la Gran Vía serán más caras, por cuyo motivo se gestionará que se las exima de todo impuesto.

En la construcción se empleará el hierro y el cemento armado, las fachadas serán de piedra.

Las casas serán de nueve pisos y se cree que en menos de nueve años se terminarán las obras.

Entierro

del P. Font

La Capilla ardiente.—Misa de Requiem.

La celda que ocupó el P. Font, en el Convento de esta Corte, fué convertida en capilla ardiente donde fué expuesto el cadáver del sabio agustino.

El vice-rector de Santa Rita celebró el oficio de requiem asistido por dos Padres agustinos.

Presidió el duelo en dicho acto el Rdo. Padre Provincial de los Agustinos y los Sres. Dato, Isidro y Prada.

A las fúnebres exequias asistió una selecta y numerosa concurrencia en la que figuraban muchas señoras.

Conducción del cadáver.

La conducción del cadáver del P. Font al cementerio de Este ha resultado una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron el fúnebre cortejo el vice-rector y varios otros religiosos, y en él figuraban el ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, el general Weyler, el señor Cobian y otras muchas distinguidas personalidades que así testimoniaron el aprecio en que era tenido aquel virtuoso religioso y distinguido publicista.

Del Extranjero

La salud del Papa.—Audiencias reanudadas.

Roma.—S. S. el Papa Pío X encuéntrase ya completamente restablecido habiendo podido reanudar las audiencias.

Una de las primeras personas á quien ha concedido audiencia ha sido á la duquesa de Norfolk, quien en nombre de 43.000 católicos ingleses é irlandeses entregó al Pontífice 362 cálices para iglesias pobres, comprados por suscripción.

Del Japón.—Movimiento anticristiano.—Misioneros martirizados.

Pekin.—En Kanton nótese gran efervescencia contra los cristianos. Los fanáticos han cometido terribles desmanes matando á cuantos misioneros encontraron.

Después saquearon sus viviendas entregándolas después á las llamas.

Los diplomáticos extranjeros están dispuestos á hacer adoptar energías medidas encaminadas á evitar tan criminales actos de salvajismo.

Llegada del presidente Castro.—De Marruecos.

Burdeos.—Ha llegado á esta ciudad el presidente Castro, sin que se haya registrado el menor incidente.

Fez.—Los Ulemas han condenado á prisión perpetua á Muley Mahomed.

Dicen de Casa Blanca que un bandido italiano ha sido muerto por un contratista francés en el momento en que aquel le asaltó yendo por un camino.

El cólera en Rusia.—Tratado secreto.

Petersburgo.—Ayer ocurrieron en esta capital quince defunciones del cólera.

Redóblanse las precauciones para evitar la propagación del terrible contagio.

Asegúrase que el Ministro de Negocios Extranjeros leerá en la

Duma un tratado secreto que data del año 1885 en el que Rusia se compromete á no dificultar á Austria la anexión de Bosnia.

Movilización de tropas.—La conquista del aire.

Viena.—Ha comenzado la movilización de las fuerzas de artillería.

París.—El aeronauta Beauclair en las últimas pruebas verificadas ha batido el record del tiempo, pues ha conseguido permanecer en el aire 56 horas.

Ultima

conferencia

Madrid 11 (10:00)

Enfermo grave.—En favor de los Párrocos.

De resultados de un ataque cerebral encuéntrase gravísimo el coronel Sr. Elías, jefe del cuerpo de Seguridad de Madrid.

Hoy al discutirse en el Congreso el presupuesto de ingresos se discutirá el voto particular del señor Díaz Aguado pidiendo que se mejore la dotación de los Párrocos.

Los Presupuestos.—Enfermo—Informe.

Calculábase que entre hoy y mañana quedará terminada en el Congreso la discusión de todos los presupuestos.

Se encuentra enfermo don Pio Guillón.

Hoy informará el señor Moret, ante la Comisión correspondiente, sobre la caducidad de los créditos contra el Estado.

Audiencia del Papa.—Terremotos Roma.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia al Superior de los Salesianos.

En Reggio y otros puntos de Italia se han sentido temblores de tierra.

Estos han producido gran pánico pero no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Sobre Beneficencia.

Se ha reunido la Junta central de Beneficencia.

Entre los vocales que concurrirán figuraban los Sres. Maura y Dato.

La Junta examinó los documentos antiguos contenidos en el Archivo.

Trátase según parece de que la Beneficencia recobre grandes riquezas que han permanecido ocultas.

Una función de gala.

Las Palmas.—En el teatro Principal se ha celebrado una función de gala en honor del Virrey de la India inglesa, Lord Cushing.

Fuó recibido y despedido á los acordes de los himnos español é inglés.

La sala presentaba un brillante aspecto.

Telegrama oficial Senado.

Abrese la sesión á las 3:25 bajo la presidencia del señor Azcárraga.

El señor Díaz Moreu dirige un ruego rela ionado con la variación de plantillas del cuerpo de aduanas.

Contéstale el Ministro.

El señor Fernández Laza reproduce un proyecto de ley.

El señor Poveda pregunta si se resolverá pronto el expediente incoado por los jueces solicitando que se les abone en su carrera el tiempo que fueron vicesecretarios y secretarios de audiencias.

El señor Peyrolón insiste en la construcción del ferrocarril de Valencia.

El señor Díaz Moreu habla por alusiones.

Se entra en la orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Vanse aprobando los artículos de los primeros capítulos aceptando y desechando varias enmiendas.

El señor de Buen defiende su voto respecto á la sección de obligaciones eclesiásticas.

El señor Rodríguez censura que el Gobierno cada vez tenga menor poder.

Interviene Amós y votanse definitivamente varios proyectos de ley, levántase la sesión á las 7:55.

Congreso.

Abrase la sesión á las 3:15.

Ocupa la Presidencia el señor Dato.

Reánudase el debate sobre Administración.

Deséchase una enmienda del señor Testor al artículo 318.

Aplázase la discusión de una enmienda del señor Llorente.

El señor Testor pide la supresión de la segunda parte del artículo.

El señor Azorin lee el párrafo nuevamente redactado.

El señor Lopez Ballesteros defiende una enmienda proponiendo que se consigne que el Jefe Supremo de la Benemérita Provincial sea el Gobernador.

El ministro de la Gobernación defiende la reparación del artículo.

Explica la imposibilidad de aceptar la enmienda.

Retírala y otras al artículo 321.

El Sr. Testor apoya otra al 322 deséchase.

El señor Chaves defiende otra, contestándole el señor Maldonado.

El señor Azcárate entiende que es anticonstitucional el artículo y expuesto á abusos.

El presidente del Consejo estima lo contrario.

Recuerda que en la ley actual hay un artículo en que se consigna lo mismo, no habiendo habido abusos.

Deséchase la enmienda.

El señor Alba defiende otras al mismo artículo.

Anuncia que la minoría liberal pedirá vótese nominalmente la enmienda para dejar sentado su criterio.

El Presidente del Consejo insiste en sus manifestaciones.

Después de contestar el Presidente del Consejo admítase otra enmienda del señor Rodrigo al artículo 324.

Suspéndese el debate.

Continúa la discusión del presupuesto de ingresos.

El señor Acebo consume el segundo turno.

Examina los presupuestos y considera indispensable desagravarlo.

Censura las tarifas que sirven de base á la contribución industrial.

Habla en favor de exención de las Provincias Vascocongadas.

Lamenta las bajas de Aduanas. Estima ser escandalosa la defraudación.

Sostiene que el estado debe vender las minas que explota.

Termina pidiendo que se suprima gradualmente el ingreso por redención militar y loterías.

El señor Bergamín contestale.

El ministro de Hacienda resume y explica la razón de los recargos censurados por el señor Felgué.

Sostiene que no es tan grande la inmoralidad administrativa como se dice.

Declara que no aplaza la resolución del problema de la contribución industrial sino que lo someterá en breve á las Cortes.

Afirma que no prescindirá del contrato con la arrendataria.

Termina afirmando la imposibilidad de vender el Estado las minas que explota ni prescindir del ingreso de loterías.

Terminada la totalidad suspéndese la discusión y levántase la sesión á las 8:25.

Pasa el Congreso á reunirse en secciones.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 10.

Interior contado	84.20
Interior fin de mes	84.45
Al próximo	00.00
5 p. Amortizable	101.05
Amortizable nuevo	90.25
Banco de España	440.00
Compañía Tabacalera	397.50
Francos	11.45
Libras	27.97
Exterior	96.60

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Vala

Últimas cotizaciones.

Crédito Balear	99.00
Fomento Agrícola	94.00
Ferro-Carril	98.00
Isla Marítima	101.00
Salinera Española	165.00
Sociedad Alumbrado por Gas	119.00
La Económica	15.00
Obligaciones Isla Marítima	103.00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p. p.	104.00
Obligaciones id. id. 5 p. p.	100.50

ESPECTACULOS

Función para hoy á las 8 y cuarto.

La comedia «Felipe Derblay».

En el Lírico

Función para hoy

A las 6 y cuarto: «Sangre Moza».

A las 8 y media: «Los Falsos Dioses».

«La Verbena de la Paloma» y «Las Bribonas».

GABINETE DE CIRUGÍA DENTAL

de Juan Ticoulat

Cirujano-Dentista

Calle de Colón, 64-prai.

Se construyen dentaduras desde 30 pesetas y dientes desde 2 pesetas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Empastes y orificaciones á precios económicos.

No equivocarse: Calle de Colón, 64-principal

Como quiera que algunas Juntas Municipales del Censo desconociendo la Real Orden aludida y teniendo sólo en cuenta el artículo 22 de la Ley Electoral han enviado ya la relación de los locales designados, anticipadamente, por la presente se les advierte que el próximo día 15 deberán hacer nueva designación y enviarla á este Gobierno dentro los cinco días siguientes.

Las Juntas Municipales del Censo que se encuentran en este caso son las de Santañy y Santa Margarita.

Encarezco grandemente á todas las Juntas municipales del Censo de la provincia que antes del día 20 próximo envíen las correspondientes relaciones de locales, encareciendo lo hagan acompañando al oficio de remisión, en hoja suelta firmada por el Presidente y Secretario, una sencilla relación de los locales indicados distribuidos por distritos y Secciones con sus correspondientes colegios electorales.

TEATRALES

Principal

A qué hablar de los méritos artísticos de Rosario Pino y de Emilio Thuillier si son de todos bien conocidos: Rosario Pino, el artista que desde hace algunos años pasa triunfante de teatro á teatro dejando tras sí una estela de admiración y de aprecio. Emilio Thuillier, el artista que anoche al salir por primera vez en escena el público lo recibió con aplausos, porque en la mente de todos surgió el recuerdo de la buena temporada que Thuillier realizó en Palma hace ya años. No sabemos todos lo excelente que es el trabajo de la Pino? No sabemos todos lo bien que trabaja Thuillier? A qué hablar pues de sus méritos artísticos si son de todos bien conocidos!

Con la hermosa comedia de los hermanos Quintero *El genio alegre*, debutó anoche la compañía. Estuvieron desastrosos los que eligieron *El genio alegre* para la primera representación. Al público que asiste á un *debut* le aguijonea el deseo de poder adivinar, por la obra representada, las facultades artísticas, aunque de una manera superficial y vaga, de la mayoría de actores. En *El genio alegre* no se pueden adivinar esas facultades. Por eso es que yo me atrevo hoy á emitir juicio. Lo haré á medida que la importancia de los papeles representados por los artistas me permita conocer su trabajo, y sobre él formularé opinión.

Además de Rosario Pino y Emilio Thuillier, que supieron interpretar muy bien los caracteres alegres y mimosos de *Consolación* y de *Julio* debo decir que me parecieron artistas muy serios y muy discretos los actores Sánchez Bort y Díaz en sus papeles de *Don Alguo* y *Lucio*, y la señora Calderón en el de *Doña Sacramento*. Respecto á la señora Plana, que hizo de *Covadonga*, nada quiero decir. Es de las artistas que se necesita verlas en varias obras antes de juzgar.

En conjunto la Compañía me parece buena y sobre todo muy completa. A presenciar el *debut* asistió numerosa concurrencia. En el Principal había anoche la flor y nata de la buena sociedad palmesana. Era de esperar.

Campañitas

Segun noticias la Empresa del Principal, siempre galante con los periodistas, á mas de las butacas de que disfrutan los redactores-criticos-teatrales, piensa destinar un palco para la Prensa.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santa Odila, San Donato y compañeros mártires

Oración de cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco dedicadas á la Inmaculada Concepción de María. Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las cuatro Maitines y Laudes, rezo de la Sagrada Corona, continuación de la novena con sermón por el Rdo. D. Jaime Sastre y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, á las ocho, durante una misa, el ejercicio mensual dedicado á la Virgen del Pilar, con meditación y cánticos.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión ó San Cayetano.

Gacetillas

El médico cirujano don Jaime Comas nos participa haber abierto un gabinete de Oftalmología y laboratorio de análisis clínico y bacteriológico en la calle de la Cadena, número 2 principal.

Esta mañana, por cuestión de intereses, han reñido dos individuos en el arrabal de Santa Catalina, habiéndose dado gran número de bofetadas.

Varios transeúntes han resta-

blecido la paz entre los contendientes.

Muy animado se vió anoche el cinematógrafo instalado en la sociedad «La Protectora», en el que se proyectaron hermosas películas.

Para esta noche se hallan anunciados varios estrenos.

En la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia se celebrará, el día 12 del actual, la subasta para la venta de una mula, dos carros y dos guarderías apesados con tabaco de contrabando.

El señor Administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo á los Ayuntamientos que en los quince primeros días del próximo mes de enero deberán remitirle una certificación de los ingresos obtenidos durante el cuarto trimestre del presente año por concepto de rentas de propios y por los arbitrios de pesas y medidas, conforme previene la ley vigente.

Este medio día ha suspendido su viaje á Ibiza y Valencia el vapor correo «Isteno».

Por el Gobernador civil, han sido multados en 10 pesetas cada uno, diez sujetos denunciados por la Benemérita por infracción del reglamento y policía de carreteras.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer un individuo que presentaba una herida en un pie, efecto de una caída.

Los Señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hopital, estomago Vichy-Celestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad en las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se venden en los ALMACENES SBARRACH—Sto. Cristo, 4

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

No más calenturas

¡Nada se cobra si no se curan!

A los pocos días de usar las píldoras febrífugas BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezca es la mejor garantía. Caja 4 pesetas.

FARMACIA BOSCH, MANACOR

De venta Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centró Farmacéutico.

Gran licor ESTOMACAL

